

08/13 第 4 場小平台會議 | 飯島式銀鮎棲地踏查

110 年 8 月 13 日，經濟部水利署第二河川局「後龍河流域整體改善與調適規劃」為達成藍綠網絡保育的願景共識，辦理第一階段第 4 次小平台。本次小平台以田野踏查的形式辦理，規劃團隊來到南北河社區，拜訪台灣鄉村文化景觀發展協會的沈立忠理事長。

南、北河社區是苗栗公館鄉北邊二個緊鄰的村落，沙河溪的中上游河段蜿蜒穿梭其間，同時也是第一級保育類飯島氏銀鮎族群穩定存在的溪流。沈立忠理事長在卸下公務員身分後，來到了南、北河社區，這一待就是七年，並成為播灑里山精神、環境教育的推手。

首先理事長為我們介紹社區南、北河社區豐富的物種及協會承接過的調查計畫，同時也吐露在民風保守的社區推動環境教育的辛苦及難處。換上雨鞋，來到北河社區的水底橋，這裡是協會關注、調查記錄有飯島氏銀鮎族群的區域。由於前幾天剛下過大雨，溪水水位尚未退去，也攪亂了溪中的可見度。



為使我們方便行走，熱情的地主劉先生將雜草砍下，鋪成一道天然的綠色地毯，一邊分享過去耆老的記憶、社區的生活，一邊帶領我們繼續往前走，最後來到劉先生家前的廣場。

坐在椅凳上，圍坐在家門前，理事長談論著社區也遇到了露營區搶水、山坡地開發、傾倒廢棄物及重金屬污染的問題，不僅影響社區生活的品質，同時也對飯島氏銀鮎的棲地環境產生負面的影響。



最後，理事長帶領我們勘察關於第一次平台會議所提到阻隔水域棲地的固床工及高壩(攔水堰)。護岸旁為已被土砂掩埋、久未使用的圳路，顯示農耕需求已不復從前，在人口外移的苗栗淺山區域，與自然共榮共存，應是未來願景及目標，這次踏查也為此指引了一條方向。

